Шифр__________________

Задания Заключительного (очного) этапа 

олимпиады школьников по биологии 

«Умный биолог» в 2012-2013 учебном году

5-7 классы

1. На занятии кружка школьники решили выяснить, как реагирует инфузория-туфелька на повышение температуры. Как вы считаете, какой опыт поставили школьники, и как при этом вела себя инфузория?

2. Докажите, не обращаясь к скелету животных, что его позвоночник является не цельной костью, а состоит из отдельных костей – позвонков.

3. Объясните, какой физиологический механизм лежит в основе процессов плазмолиза и деплазмолиза у растений. Как можно его продемонстрировать?

4. Объясните, почему сытая болотная черепаха находится на суше значительно дольше, чем голодная.

5. Как вы считаете, в каких условиях образование гумуса (перегноя) в почве будет происходить более интенсивно, а в каких – менее? Поясните свой ответ.

6. Лесная мышь, после того как её ударит ядовитыми зубами гадюка, способна пробежать еще несколько десятков сантиметров и только после этого погибает от действия яда. Но змея всегда находит погибающую или погибшую жертву в густой и высокой траве. 

1) Как можно объяснить эти факты?

2) Какие гипотезы кажутся вам более вероятными?

7. Изучите ниже представленную таблицу и объясните, о чем 
свидетельствует изменение частоты сердечных сокращений, 
измеренной в покое и после физической нагрузки (10 приседаний).

	Число сердечных сокращений в состоянии покоя, уд./мин
	Число сердечных сокращений  после 10 приседаний, уд./мин

	За 10 с
	В среднем за 1 мин.
	За 10 с
	В среднем за 1 мин.

	13
	78
	17
	102


Шифр__________________

Задания Заключительного (очного) этапа 

олимпиады школьников по биологии 

«Умный биолог» в 2012-2013 учебном году

8-9  классы

1. Как вы считаете, чья кровь лягушки или человека одного и того же объема способна за равный промежуток времени транспортировать больший объем кислорода? Объясните свой ответ. 

2. Народная мудрость гласит: «Хороший уход и захудалого коня сделает скакуном». Как вы считаете, в каком случае это справедливо, а в каком – нет?

3. Объясните, почему истребление волков может привести к сокращению численности кустарников и подростка деревьев. 

4. Существует термин «дыхание». Какова его физиологическая сущность? Объясните, на конкретном примере, как связаны между собой его определения «анаэробное» и «аэробное». 

5. На Украине ученые-зоологи неоднократно находили яйца безногой ящерицы веретеницы в песке. Однако в Сант-Петербургской области они всегда встречали взрослых и молодых веретениц, но не находили яиц этой ящерицы. Как можно объяснить этот научный факт?

6. Каким образом киты, моржи, тюлени, живущие в воде с вечно плавающими льдами, постоянно сохраняют высокую температуру тела (38-40оС)?

7. Изучите ниже представленную таблицу и объясните, почему в обоих случаях после задержки дыхания оно восстанавливается непроизвольно? Почему на глубоком вдохе удалось задержать дыхание на более продолжительное время, чем на глубоком выдохе?

Время максимальной задержки дыхания на глубоком вдохе и глубоком выдохе

	Максимальной задержки дыхания на глубоком вдохе
	40

	Максимальной задержки дыхания на глубоком выдохе
	25
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10-11  классы

1. Развитие насекомых с неполным превращением проще и, как правило, менее длительно, чем развитие с полным превращением. Однако для многих видов насекомых характерен полный метаморфоз. Как можно объяснить эту «странность» природы?

2. Почему мелким теплокровным животным требуется большее относительно к массе тела количество пищи, чем крупным?

3. «Одни существа идут, другие следуют за ними, одни укрепляются, 
другие слабеют, одни создаются, другие разрушаются». Объясните, о 
чем свидетельствует это высказывание, записанное в IV-V в.в. до н.э. 

4. Объясните, какой физиологический механизм позволяет клетке регулировать реакцию внутренней среды на относительно постоянном уровне. 

5. Перечислите основные цитологические механизмы, лежащие в основе комбинативной изменчивости. Каково их биологическое значение?

6. Обыкновенные чайки, откладывающие яйца в открытые примитивные гнезда на земле, после вылупливания птенцов относят осколки яичной скорлупы далеко от гнезда и выбрасывают. Аналогично поступают скворцы, хотя они гнездятся в скворечниках. А куриные птицы (куропатки, тетерева и др.) обычно оставляют скорлупу яиц в гнезде.

1) Каким образом можно объяснить столь различное отношение птиц к осколкам яичной скорлупы в их гнездах?

2) Какое биологическое значение может иметь поведение птиц, связанное с удалением осколков скорлупы из гнезда? Изложите свои гипотезы.

3) Какие наблюдения и опыты можно провести для проверки правильности наиболее вероятных из гипотез?

7. Изучите ниже представленную таблицу и объясните, какие биологические  процессы она отражает.

Сравнение максимальной продолжительности задержки дыхания в состоянии 

покоя и после 10 приседаний.

	Испытуемые
	Максимальная задержка дыхания в состоянии покоя
	Максимальная задержка дыхания после  10 приседаний
	Разница

	Тренированные
	45 с
	35 с
	10 с

	Нетренированные
	45 с
	15 с
	30 с


